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ЯГО на зы ва лі «баць-
кам бе ла рус кай дзі ця-

чай лі та ра ту ры» і «ка пі та нам 
дзі ця чых па да рож жаў». Яго 
кні га мі за хап ля лі ся Ку па ла з 
жон кай, іх пе ра клад чы ка мі на 
за меж ныя мо вы час та вы сту-
па лі са мыя прос тыя чы та чы, 
ура жа ныя та лен там твор цы. 
Ён умеў на столь кі пе ра ка наў-
ча на пі саць пра ванд роў кі і 
пры го ды, што не ўзні ка ла су-
мне ваў: аў тар там быў і ўсё 
ба чыў на свае во чы.

Вя до ма га бе ла рус ка га 
пісь мен ні ка Ян ку Маў ра сён-
ня час та ўспры ма юць перш за 
ўсё як аў та ра кніг для дзя цей і 
пад лет каў, але ж ён пі саў і кні-
гі для да рос лых, быў та ле на-
ві тым гіс то ры кам і ге ог ра фам, 
ва ло даў між на род най мо вай 
эс пе ран та.

Дзень на ра джэн ня твор цы 
стаў вы дат най на го дай прэ-
зен та ваць у Цэнт раль най на-
ву ко вай біб лі я тэ цы імя Яку ба 
Ко ла са НАН Бе ла ру сі дзве но-
выя кні гі; яны па ба чы лі свет 
аку рат сё ле та і рас кры ва юць 
роз ныя ба кі жыц ця і твор час-
ці, пры ад чы ня юць ра ней не 
вя до мыя ста рон кі лё су Ян-
кі Маў ра. Так, у Вы да вец кім 
до ме «Звяз да» асоб най кні-
гай вый шлі ўспа мі ны дач кі 
пісь мен ні ка На тал лі Міц ке віч 
«Доў гая да ро га ад до ма Ян кі 
Маў ра да до ма Яку ба Ко ла са» 
(коль кі га доў та му яны дру ка-
ва лі ся ў ча со пі се «По лы мя»), 
а Вы да вец кі дом «Бе ла рус-
кая на ву ка» прад ста віў кні гу 
вы бра ных тво раў Маў ра. Ад-
мет на, што яе ўкла даль ні цай 
ста ла ўнуч ка твор цы Ма рыя 
Міц ке віч, а прад мо ву на пі са ла 
яго праў нуч ка Ва сі лі на.

УРО КІ ВЫ ХА ВАН НЯ
Два кла сі кі бе ла рус кай лі та-

ра ту ры Ян ка Маўр і Якуб Ко лас 
сяб ра ва лі амаль усё жыц цё. 
Яны па зна ё мі лі ся на не ле-
галь ным на стаў ніц кім з'ез дзе 
ў Мі ка ла еў шчы не ў 1906 го дзе, 
ліс та ва лі ся ў га ды вай ны, а ў 
1946 го дзе на ват ста лі сва я ка-
мі: ма лод шы сын Ко ла са Мі хась 
ажа ніў ся з ма лод шай дач кой 

Маў ра На тал ляй. Та му наз ва 
для ўспа мі наў На тал лі Міц ке віч 
«Доў гая да ро га ад до ма Ян кі 
Маў ра да до ма Яку ба Ко ла са» 
гу чыць до сыць сім ва ліч на. Але 
іні цы я та рам на пі сан ня гэ тай 
кні гі вы сту піў Мі хась Міц ке віч. 
Ён рас каз вае:

— На тал ля вель мі час-
та дзя лі ла ся ўспа мі на мі пра 
свай го баць ку, жыц цё іх сям'і. 
Я ж пра па на ваў ёй за на та-
ваць гэ тыя гіс то рыі, ве да ю чы, 
што пра Маў ра не на пі са на 
грун тоў най кні гі ся мей ных ус-
па мі наў. Ад ра зу ж пры ду маў 
наз ву. І жон ка па га дзі ла ся, па-
ча ла пра цу. На тал ля скон чы ла 
Мас коў скі авія цый ны ін сты тут, 
аба ра ні ла ды сер та цыю, та му ў 
яе рас по ве ду вы дат ная ло гі ка. 
Праў да, ва ўспа мі нах На тал лі 
мне кры ху не ха па ла гу ма ру. 
Та му, каб кні га бы ла ці ка вей-
шай, ляг чэй шай, да вя ло ся да-
да ваць не ка то рыя смеш ныя 
вы пад кі. Жон ка спа чат ку бы-
ла су праць та кіх «пра вак», але 
по тым па га дзі ла ся. Так зда ра-
ец ца: не ка то рыя па мя та юць 
усё цяж кае, што пе ра жы ва лі, 
ін шыя ста ра юц ца па кі нуць ва 
ўспа мі нах толь кі смеш ныя гіс-
то рыі. У жыц ці сям'і Маў ра бы-
лі роз ныя ста рон кі — сум ныя і 
вя сё лыя.

З кні гі ўспа мі наў На тал-
лі Міц ке віч мож на да ве дац ца 
шмат но ва га пра сям'ю Іва на 
Фё да ра ва (та кое са праўд нае 
проз ві шча пісь мен ні ка), яго 
жыц цё вы лёс. Пас ля ўдзе лу 
ў не ле галь ным на стаў ніц кім 
з'ез дзе на стаў ні ку і бу ду ча му 
лі та ра та ру бы ло за ба ро не на 
пра ца ваць у шко ле, та му не-
ка то ры час ён на сва ім ро ва ры 
прос та ванд ра ваў па бе ла рус-
кіх да ро гах. Так за ві таў да ай ца 
Ула дзі мі ра ў вёс ку Верх мень, 
дзе ў той час пра ца ваў Ко лас. 
Праў да, та ды твор цы не су стрэ-
лі ся. Але ай цец Ула дзі мір па-
рэ ка мен да ваў Іва ну Фё да ра ву 
па ехаць у мяс тэч ка Ту рэц, бо 
да чцэ ай ца Фё да ра Вар ва ры 
па трэ бен быў хат ні на стаў нік 
для дзя цей. Не ўза ба ве муж 
Вар ва ры па мёр, і яна па ста ві ла 
Маў ру ўмо ву: або шу каць но-
вую пра цу, або ажа ніц ца з ёй, 

бо ма ла до му муж чы ну жыць 
у ад ным до ме з не за муж няй 
жан чы най, хай са бе і ста рэй-
шай за яго ўда вой, лі чы ла ся 
не да пу шчаль ным. Ён па лю біў 
дзя цей, асаб лі ва ма лод ша га — 
Мі шу, та му і пры няў ра шэн не 
ажа ніц ца з Вар ва рай.

Яны аб вян ча лі ся ў 1909 го-
дзе, а праз два га ды ў сям'і 
на ра дзіў ся сын Фё дар. Праз 
пяць га доў Маўр стаў баць кам 
яшчэ ад на го сы на — Ар се ня, а 
ў 1919 го дзе з'я ві ла ся на свет 
яго дач ка Аляк санд ра. На 
жаль, у гэ тым жа го дзе Вар ва-
ра цяж ка за хва рэ ла і па мер ла. 
Праз год пісь мен нік ажа ніў ся 
са Стэ фа ні дай Шы лё нак, жан-
чы на ста ла доб рай ма ці для 
дзя цей Маў ра, а ў 1924 го дзе 
на ра дзі ла дач ку На тал лю.

Пісь мен нік меў вя лі кі во пыт 
вы ха ван ня дзя цей, ра зу меў 
іх псі ха ло гію і быў вы дат ным 
баць кам.

— У кні зе шмат звес так 
пра тое, як Маўр ста віў ся да 
сва іх дзя цей, якіх прын цы паў 
пры трым лі ваў ся ў іх вы ха-
ван ні, — ка жа Мі хась Міц ке-
віч. — Ён ні ко лі не ўзвыш аў 
го лас, не сва рыў ся. Бы ла та-
кая гіс то рыя. Ста рэй шы сын 
Фё дар, ка лі быў хлоп чы кам, 
ад ной чы «ад біў ся ад рук» і за-
мест уро каў усё час цей гу ляў 
з сяб ра мі. Баць ка ба чыў, што 
хло пец здоль ны, і вы ра шыў 
даць яму ўрок. Са браў усе рэ-
чы хлоп ца ў тор бач ку і ска заў: 
ка лі не хо чаш зай мац ца, ідзі 
сам са бе зда бы вай хлеб, але 
ка лі аду ма еш ся, вы ра шыш 
ста ран на ву чыц ца, то ў лю бы 
час вяр тай ся. Той вый шаў з 
ха ты, па ха дзіў не каль кі га дзін 
і вяр нуў ся ў ха ту. І ўрок пай-
шоў на ка рысць. Фё дар стаў 
вя до мым фі зі кам-тэ а рэ ты кам, 
аба ра ніў док тар скую ды сер-
та цыю. А са май ма лод шай да-
чцэ На тал лі баць ка заў сё ды 
ка заў так: ка лі ба чыш, што рэч 
ля жыць не на сва ім мес цы, 
аба вяз ко ва пры бя ры, па праў, 
каб усё бы ло ў па рад ку.

Да рэ чы, вель мі ці ка вым спо-
са бам Маўр за ах воч ваў дач ку 
чы таць. За пэў ную коль касць 
пра чы та ных ста ро нак абя цаў 
даць гро шы на ма ро жа нае ці 
ін шыя пры сма кі. І гэ та спра ца-
ва ла. На тал ля вель мі па лю бі ла 
чы таць, са бра ла вя лі кую біб-
лія тэ ку і сва іх дзя цей на ву чы ла 
ца ніць ба гац це кні гі.

НА РА ДЖЭН НЕ 
І ЖЫЦ ЦЁ МАЎ РА

Імя «Ян ка Маўр» гу чыць 
са праў ды не звы чай на і пры-
цяг вае ўва гу чы та ча. Не аб-
ход насць у твор чым псеў да-
ні ме ўзнік ла ад ра зу, ка лі ма-
ла ды ча ла век па чаў пі саць. А 
спра ва ў тым, што ён — поў ны 
цёз ка рус ка га пер ша дру ка-
ра Іва на Фё да ра ва. Знай сці 
ж гуч нае імя пісь мен ні ку да-
па маг ла зна ка мі тая фра за з 
Шы ле ра: «Маўр зра біў сваю 
спра ву, маўр мо жа іс ці».

Ка лі кні га ўспа мі наў На-
тал лі Міц ке віч рас каз вае гіс-
то рыі з аса біс та га жыц ця Ян кі 
Маў ра, то збор нік вы бра ных 
тво раў пісь мен ні ка з се рыі 
«Бе ла ру скі кні га збор» па каз-
вае як вя до мыя, так і зу сім 
не ча ка ныя ста рон кі яго твор-
час ці. Укла даль ні ца вы дан ня і 
ўнуч ка Маў ра Ма рыя Міц ке віч 
рас ка за ла:

— Пра эта пы ста наў лен ня 
асо бы Ян кі Маў ра мож на да ве-
дац ца з яго аў та бія гра фіч най 
апо вес ці «Шлях з цем ры», яна 
ўвай шла ў кні гу вы бра на га. Гэ-
ты вы дат ны твор рас па вя дае 
пра дзя цін ства бу ду ча га пісь-
мен ні ка, яго ву чо бу у Коў не і 
Па ня ве жы. Пра нік нё ныя ста-
рон кі ён пры свя ціў сва ёй ма ці, 
якая вы ра та ва ла яго жыц цё. 
Ма лень ка га Ян ку не як па ку-
саў ша лё ны са ба ка, ён хва рэў 
на вос пу, але за стаў ся жыць. 
Ма ці так са ма ста ра ла ся, каб 
ён атры маў аду ка цыю. Пад час 
ву чо бы ў Коў не ў ра мес най ву-
чэль ні хло пец за ха піў ся чы тан-
нем, асаб лі ва пры год ніц кай лі-
та ра ту ры, ма рыў пра ехаць па 
ўсіх га рах і рэ ках све ту.

Па чат кам лі та ра тур най 
дзей нас ці твор цы мож на лі-
чыць 1923 год, ка лі з'я ві лі ся 
яго пер шыя пуб лі ка цыі ў га-
зе це «Са вец кая Бе ла русь» і ў 
пет ра град скім ча со пі се са ты-
ры і гу ма ру «Бе ге мот». Свой 
пер шы вя лі кі і сур' ёз ны твор 
Маўр на пі саў 90 га доў та му. 
Гэ та апо весць «Ча ла век ідзе», 
якая дру ка ва ла ся ў 1926-1927 
га дах у не каль кіх ну ма рах ча-
со пі са «Бе ла рус кі пі я нер», а 

асоб ным вы дан нем па ба чы ла 
свет у 1927 і 1933 га дах. Твор 
«Ча ла век ідзе» быў пры хіль на 
пры ня ты чы та ча мі. І ў хут кім ча-
се Ціш ка Гарт ны, які ў той час 
быў ды рэк та рам Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га вы да вец тва, пра-
па на ваў пісь мен ні ку на пі саць 
но вую кні гу. Так з'я ві ла ся пер-
шая пры год ніц кая апо весць 
«У кра і не рай скай птуш кі». А 
по тым з-пад Маў ра ва га пя ра 
вый шаў твор, які сён ня на зва лі 
б бест се ле рам. Гэ та, вя до ма ж, 
«Па лес кія ра бін зо ны» — ад на з 
са мых лю бі мых кні г мно гіх па-
ка лен няў школь ні каў.

— Маг чы ма, сак рэт пос пе-
ху гэ тай апо вес ці ў тым, што 
яна па каз вае: ці ка вы мі мо гуць 
быць не толь кі за меж ныя кра-
і ны, але і ў Бе ла ру сі шмат ад-
мет на га, — раз ва жае Ма рыя 
Мі хай лаў на. — Па пу ляр насць 
кні гі бы ла прос та не ве ра год-
ная, яна пе ра вы да ва ла ся не-
каль кі ра зоў, пе ра кла да ла ся 
на роз ныя мо вы, на ват кі тай-
скую, але, на жаль, па-рус ку 
апо весць так і не вый шла.

Ян ка Маўр лі чыц ца і па чы-
наль ні кам жан ру фан тас ты кі 
ў бе ла рус кай лі та ра ту ры. Яго 
фан тас тыч ную апо весць «Фан-
та ма біль пра фе са ра Цы ля коў-
ска га» так са ма мож на па чы таць 
у но вай кні зе вы бра на га. Ёсць у 

вы дан ні ар ты ку лы пісь мен ні ка, 
якія ра ней не пуб лі ка ва лі ся. Ма-
рыя Міц ке віч ад зна чае:

— Дзя ду ля меў план на пі-
саць вя лі кую гіс та рыч ную кні гу 
пра па хо ды кры жа коў на бе ла-
рус кія зем лі. Але, на жаль, за-
ду ма не здзейс ні ла ся. Не ка то-
рыя част кі «Ста ро нак гіс то рыі» 
ўсё ж за ха ва лі ся і ўпер шы ню 
на дру ка ва ныя ў гэ тым вы дан-
ні. «Дзі ця чы пісь мен нік і дзі ця-
чы чы тач» — яшчэ адзін ці ка вы 
ар ты кул Маў ра, які рас кры вае 
яго стаў лен не да дзі ця чай лі та-
ра ту ры. Пісь мен нік лі чыў, што 
дзі ця чае чы тан не — спра ва 
вель мі сур' ёз ная, што дзя цей 
ні ў якім ра зе нель га пад ман-
ваць. Дзя ду ля тры маў су вязь з 
чы та ча мі, пра па ноў ваў но выя 
фор мы ра бо ты. На прык лад, 
пі саў ар ты ку лы ў пе ры ё ды ку, 
дзе на ўмыс на да пус каў па-
мыл кі. Дзе ці па він ны бы лі іх 

уваж лі ва пра чы таць, пра вес ці 
мі ні-да сле да ван не і вы пра віць 
не дак лад нас ці.

Вель мі ці ка вы ар ты кул 
Маў ра «Эс пе ран та». Да рэ чы, 
гэ тая між на род ная мо ва да-
па маг ла пісь мен ні ку ства рыць 
та кі вя до мы ра ман, як «Амок». 
Твор ца чы таў за меж ныя эс-
пе ранц кія га зе ты, ліс та ваў ся 
з сяб ра мі-эс пе ран тыс та мі з 
роз ных кра ін і атрым лі ваў ад 
іх рэд кія ма тэ ры я лы, ліс ты, 
ча со пі сы са здым ка мі. Унуч-
ка пісь мен ні ка ка жа:

— Маўр па зна ё міў ся з мо-
вай эс пе ран та ў 1904 го дзе, 
ка лі яшчэ ву чыў ся ў Па ня ве-
жы, по тым ак тыў на раз ві ваў 
ці ка васць да гэ тай мо вы ў 
Бе ла ру сі, на ват вы кла даў на 
ра дыё кур сах, у 1926 го дзе 
ўдзель ні чаў у між на род най 
кан фе рэн цыі эс пе ран тыс таў, 
быў га на ро вым стар шы нёй 
ар га ні за цыі бе ла рус кіх эс пе-
ран тыс таў. Та ды эс пе ран та 
бы ло вель мі па пу ляр ным.

У кні гу ўвай шлі так са ма 
ліс ты Ян кі Маў ра да Але ся Які-
мо ві ча, Паў ла Каб за рэў ска га, 
Ана то ля Тон ке ля. Асаб лі ва 
ўраж ва юць ліс ты да яго бліз-
ка га сяб ра Яку ба Ко ла са, на пі-
са ныя ў эва ку а цыі. У ва ен ныя 
га ды сям'я Ко ла са апы ну ла ся 
ў Таш кен це, а Маўр з род ны мі 

тра пі лі ў Ал ма-Ату. Яны ўвесь 
час ліс та ва лі ся, аб мень ва лі ся 
кні га мі, гэ та бы ла не аб ход ная 
пад трым ка, су вязь у вель мі 
скла да ныя ча сы.

У да дат ку да кні гі — вер шы-
пры свя чэн ні, ар ты ку лы-ўспа-
мі ны пра Маў ра, якія на пі са лі 
яго дач ка На тал ля, пісь мен нік 
Сяр гей Гра хоў скі, яго ву чань і 
ся бар Сяр гей Мі ро наў, аў тар 
кні гі «Дзед Маўр».

Ян ка Маўр умеў апіс ваць 
па дзеі ў да лё кіх, эк за тыч ных 
кра і нах, ства раў фан тас тыч-
ныя сю жэ ты, пры дум ваў не ве-
ра год ныя гіс то рыі. Але ж і сам 
Ян ка Маўр, яго тво ры, ка жу чы 
сло ва мі Кузь мы Чор на га, — 
гэ та цэ лы свет, які нам, чы-
та чам, па трэб на доў га-доў га 
да сле да ваць.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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Ад кан цэп ту аль на га мас тац тва, 
яко га апош нім ча сам шмат на 
мін скіх вы ста вач ных пля цоў ках, 
экс пе ры мен таў і но вых форм час 
пе рай сці ў гіс та рыч ную част ку 
ста лі цы, за ві таць у Арт-гас цёў ню 
з рэт ра-наз вай «Вы со кае мѣста» і 
звяр нуць ува гу на тое, як су час ныя 
аў та ры пра цу юць з тра ды цый ны-
мі жан ра мі. Но вая пер са наль ная 
вы стаў ка «Ма і мі ва чы ма», што ад-
кры ла ся 12 мая, змя шчае ка ля ста 
ра бот ма ла до га бе ла рус ка га мас-
та ка, ама та ра пле нэ раў Ула дзі сла-
ва Пят ру чы ка. Асноў ная част ка і 
экс па зі цыі, і твор час ці — пей заж. 
Вель мі нам зна ё мы.

Сло ва «пей заж» вар та раз гар нуць 
і ўдак лад ніць: кар ці ны з экс па зі цыі вы-
гля да юць як ад бі тыя ча ла ве чым во кам 
пла ны звы чай на га бе ла рус ка га ася род-
дзя, якія мы не пры звы ча і лі ся за ўва-
жаць. Бе ла рус кае, зна ё мае і ты по вае 
тут угад ва ец ца ім гнен на — за ла тыя 
ша ры ка ля зна ё ма га пло та, не тры ва-
лыя, хіст кія вяс ко выя ага ро джы, драў-
ля ныя до мі кі, гас па дар чыя па бу до вы, 
конь у два ры, ура джай час на ку, ста гі 
се на — вы хап ле ныя з агля ду за ма лёў-
кі, вы ве дзе ныя са што дзён нас ці ў ранг 
пры га жос ці.

Ра бо ты Ула дзі сла ва Пят ру чы ка, 
які атры маў аду ка цыю ў Гле ба ўцы і 
Ака дэ міі мас тац тваў Бе ла ру сі, ужо 

зна хо дзяц ца ў ка лек цы ях Гер ма ніі, 
Аў стрыі, Га лан дыі, Ра сіі — ма ла досць 
за хоп лі вае свет, за ўва жа на. Тра ды-
цый ная тэ ма і рэа лізм кла дуц ца ў 
мас та ка на но выя ра шэн ні жы ва пі-
су, і звы чай насць атрым лі вае но вае 
пра чы тан не.

Сцеж кі і квет кі, якія вы зы ва юць кан-
крэт ныя аса цы я цыі, пе ра мя жоў ва юц ца 
з не пры вя за ны мі да ўспа мі наў воб ра за-
мі, але ўсё ад но ты по вы мі ў тым сэн се, 
што пры га жосць дзіў ным чы нам зна хо-
дзіц ца ўсю ды.

Вы става працягнецца да 29 мая.
Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 

katsyalovіch@zvіazda.by
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Прэ зен та цыяПрэ зен та цыя  ��

НЯ СТОМ НЫ ВАНД РОЎ НІК ЯН КА МАЎР
Дзве но выя кні гі — у вя нок па мя ці пра вя до ма га пісь мен ні ка

Фо
 та

 К
ас

 ту
 ся

 Д
РО

 БА
 ВА

Ян ка Брыль рас каз ваў 
та кую по каз ку. 
Ма ла дыя пісь мен ні кі 
за пы та лі ся ў Маў ра, 
як яму пі шац ца. Ён 
ад ка заў: «Ра ней на пі шу 
ста рон ку, так і па кі ну. 
А ця пер на пі шу — 
і па ло ву за крэс лі ваю».

Вы ста ваВы ста ва  �� АК ЦЭНТ НА НЕ ЗА ЎВА ЖА НЫМ

Якуб КОЛАС і Янка МАЎР з агульным унукам Сяргеем.

Цёплы вечар.


